

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—  
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)  
comunicados y anuncios á precios  
convencionales.

# EL MOVIMIENTO.

## PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.  
—Coso alto número 40.  
Dos anuncios que no excedan de seis  
líneas, gratis mensualmente,  
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

## RETRATOS

PINTADOS AL OLEO.

De 4 duros para arriba.

Semejanza y baratura extraordinaria.—Se hacen sobre carton, tela, madera, etc., etc., bien parecidos é inalterables desde el tamaño miniatura hasta figura entera de tamaño natural.

Nota. Con una tarjeta en fotografia, de toda persona viva ó muerta se puede obtener un retrato al óleo del tamaño que se pida.

HOTEL DE LA UNION.

## UN PROBLEMA.

En toda situacion, llámese monárquica ó republicana, que ha de estar regida por el sistema constitucional, y basada en los organismos propios del parlamentarismo en su mayor grado de pureza, conviene á toda costa crear dos partidos esencialmente gubernamentales, bien disciplinados, que sean capaces de turnar en el poder, creando el uno, y conservando y aplicando el otro las leyes dictadas por el más reformista de ellos. Sin este indispensable requisito, conceptuamos de todo punto imposible que se normalicen y aclimaten en ningun país las instituciones, creemos materialmente imposible que pueda existir un poder moderador capaz de sacar á puerto de salvacion la nave del Estado.

Estos elementales principios de derecho político y constitucional, tienen mayor importancia, envuelven más capital interés que lo que la generalidad presume. Para probar esto, no tenemos más que dirigir una ojeada á la historia moderna y contemporánea de España, y pronto nos convenceremos de esta profunda verdad, dicha por nosotros sin los ambages, rodeos y ampulósidades que acostumbra usar los sofistas de la política, en una palabra, los políticos que sistemáticamente dicen lo contrario de lo que entienden, lo contrario de lo que sienten.

¿Quién no recuerda la accidentada vida de Isabel II, con motivo de la obstinada resistencia de ella y de sus consejeros en llamar al poder al partido progresista, al partido á cuya fuerza é iniciativa debía principalmente el trono? ¿Quién no sabe que el partido moderado fué casi constantemente el dueño del poder durante el reinado de la madre del actual monarca? ¿No recordamos que el partido progresista tuvo necesidad de apelar constantemente á las armas para ocupar el poder?

Aquella situacion, aquella monarquía, no pudo jamás formar un partido liberal que turnase pacíficamente con el moderado, que compartiese el mando con los herederos de Calo-

marde. El partido liberal de entonces, desheredado del poder, menospreciado por los impenitentes y absolutos consejeros de la corona, no tenía más recurso que apelar á las armas para impara implantar algunas de aquellas saludables reformas que tanto necesitaba entonces, y necesita hoy nuestra España.

La monarquía de D.<sup>a</sup> Isabel jamás pudo constituir dos partidos. Por eso pagó su error con el movimiento revolucionario de 1863.

Pero llegados á este movimiento revolucionario, nos encontramos con que las dificultades tradicionales de poder constituir dos partidos gubernamentales subsistían, y en algunas ocasiones parecia como que alguien se complacia en ahondar las divisiones existentes entre los partidos, y en sembrar la cizaña en todos los campos con objeto de hacer enfriar el entusiasmo de los primeros momentos, entusiasmo noble y generoso en favor de la libertad y de la patria, de las dos ideas más grandes y más sublimes. Tampoco en los primeros meses se pudo convenir un buen turno de los partidos. Grandes fueron las dificultades que sobrevinieron á los gobiernos anteriores á la proclamacion de la Constitucion de 1869, y á la llegada del rey Amadeo; pero todos sabemos que desde que este príncipe de la casa de Saboya ocupó el trono español, se agrandaron las diferencias, hasta tal punto que los partidarios del actual presidente del Consejo, que entonces se llamaban *calamares* ó *sagastinos*, empezaron á dar ostensibles muestras de disgusto contra el rey y contra el partido radical que entonces ocupaba el poder. Entonces presenciarnos las luchas más enconadas acaecidas en el periodo revolucionario setembrino, entre radicales y sagastinos. Como se vé, también en estos momentos históricos se tropezaba con obstáculos y dificultades que trajeron en pos la renuncia del rey Amadeo.

Llega el segundo periodo de la revolucion; aparece la República gobernando los intereses nacionales sin que para ello fuese necesario emplear ningun medio de fuerza, porque vino por el voto casi unánime de la asamblea radical, y se suceden aquellos ministerios con la rapidez del relámpago; todo porque no habíase formado convenientemente una base sólida y firme de gobierno; todo porque no habia partidos igualmente gubernamentales en sentido reformista, como en sentido conservador.

Aparece la restauracion; afánase Cánovas por formar su partido, y obrar de manera que poco á poco se fuese formando otro que, aun cuando no tan reaccionario en la forma como el suyo, en el fondo apareciese y fuera lo mismo. Los vaivenes de la fortuna, y las genialidades de los hombres, más comunes en España de los que muchos creen, hacen que Cánovas dure seis años en el poder, y que haga las leyes constitucionales y orgánicas á su gusto, con el sabor reaccionario que ha comunicado á todos sus actos. Pone casi al borde de la desesperacion á constitucionales

y centralistas, y cuando menos lo espera, de una manera antiparlamentaria desaparece del poder, de aquél poder tan codiciado por él y los suyos.

Entra Sagasta; éste recibe la fianza de Martínez Campos y de Alonso Martínez: se encuentra que las leyes con que vá á gobernar son todas reaccionarias; y no obstante, no se atreve á poner en ellas su mano, sin duda por no disgustar en ciertas regiones donde la palabra libertad suena como género de *contrabando*. Saborea las delicias del poder; escucha con fruicion las lisonjas y adulaciones de los que le piden destinos y grandes empleos; ofrece millones, y no se acuerda de los compromisos creados con el país durante seis mortales años de continua oposicion, y de terrible malestar para los constitucionales de abolengo.

¿Qué se ha conseguido con la crisis de Febrero? Nada, nada; la política sagastina y la canovista se confunden. Esta es la consecuencia natural de una mala inteligencia.

¿Ha conseguido la restauracion formar dos partidos igualmente gubernamentales? ¿Ha formado los partidos que puedan turnar pacíficamente en el poder?

No, pues tanto el partido conservador del Sr. Cánovas como el liberal presidido por el Sr. Sagasta, obran, marchan y desarrollan su política vaciada en iguales moldes.

¿Qué seduce de aquí? Que acaso el fusionismo que vino á suceder al Sr. Cánovas y á plantear una política diversa y hasta opuesta á la conservadora, es victima obligada y forzosa de obstáculos tradicionales é insuperables.

Anteayer pasó por la estacion de Tardienta, con direccion á Barcelona, el diputado catalán D. Victor Balaguer acompañado de algunos amigos.

Segun nuestras noticias, no pasó á saludarle en dicha estacion ningun constitucional de Huesca.

No nos extraña, porque los constitucionales oscenses son muy *sagastinos*, á pesar de la jugada que les hizo el gobierno en las elecciones de Agosto y de la escasísima influencia que tienen en las esferas del poder.

Son excelentes cualidades las de la resignacion y consecuencia, y nadie podrá ciertamente poner en duda que los constitucionales oscenses son muy resignados y muy consecuentes.

La verdad ante todo.

En su último discurso se quejaba el Sr. Albareda de los representantes del país que gastan su influencia en separar y colocar empleados en perjuicio de la buena administracion.

Y el país, ¿no puede quejarse por igual de los diputados y senadores que de tal suerte obran y del ministro débil que no sabe ó no quiere resistir exigencias injustificadas?

El Sr. Sagasta es el único estadista verdaderamente liberal que hay en este país.

Así lo dice y asegura el Sr. Cañamaque, diputado ministerial de los que no cejan.

Pero señor, ¡qué cosas más inverosímiles y absurdas obliga á decir un ministerialismo ciego y absolutamente confiado!

También el Sr. Blanco Rajoy, en un raptó de entusiasmo ministerial, dijo en su discurso del Congreso hace pocos días *la augusta persona del Sr. Sagasta*.

Atiza con estos *rurales*, y que cosas dicen y se les ocurren en su extremada candidez.

Dice *La Integridad de la Patria* que las personas imparciales reconocen que el ministerio arrastra una vida que no puede durar mucho, y á pesar de que creen que podrá, á costa de trabajos y sacrificios, pasar el verano, ha de serle muy difícil, por no decir imposible, que llegue á contar una Navidad más.

Con todo, el gobierno se considera tan feliz y tranquilo porque aquí lo que se busca es vivir al día.

Además, con mayorías tan dóciles y disidencias tan pusilánimes, parece no debe temer gran cosa el gabinete del Sr. Sagasta.

Así y todo, opinamos nosotros como las personas imparciales á que hace referencia *La Integridad de la Patria*, que no es fácil que Sagasta llegue á contar una Navidad más.

Leemos en *La Integridad*:

«Con sigilo, casi en silencio pero rápidamente, ha estado á punto la provincia de Toledo de ser objeto de una profunda modificacion en su division electoral.

Los Gonzalez padre é hijo arreglaron esto como negocio de familia.

La proposicion la apoyó el joven Alfonso anteayer, y por la tarde se nombró la comision en las secciones, que se constituyó acto seguido, formulando dictámen y presentándolo á la Mesa, que lo puso á la discusion en el orden del día.

Silenciosamente, como quien hace una cosa que ni siquiera merece la pena de que se hable de ella, iban los prohombres de Lillo á convertir en dominio feudal para sí, los suyos y sus casa-habientes la provincia de Toledo.

Pero enterados del asunto, y comprendiendo la malicia que la proposicion encierra, nuestros amigos han pedido la palabra y el señor Gonzalez Fiori que se le reserve un turno en contra.

De poco ha servido la habilidad que en este caso han desplegado padre é hijo, porque la proposicion que de soslayo querian que se aprobara sin discusion, ha de discutirse, y tal vez sufrirá la misma suerte que el proyecto de empréstitos municipales.»

Ahora que se atreva á decir nadie que el ministro de la Gobernacion no mira por su provincia con medidas como la que se refiere en el suelto que copiamos.

La fusion podrá hacer poco ó nada de provecho por los intereses políticos y económicos del país, pero, en cambio, trabaja *pro domo sua*.

TELEGRAMAS.

Lisboa 25.—Hoy se ha celebrado otro «meeting» popular contra el proyecto de subvención a los ferro-carriles de Salamanca que han de enlazar con la red portuguesa, cuyo proyecto está pendiente de aprobación en la Cámara de los pares.

Constantinopla 25.—Hoy se ha verificado la segunda reunión de la conferencia.

La oposición de la Puerta a la conferencia parece ménos viva.

Todo hace creer que al fin se conseguirá tome parte en ella.

Nueva York 25.—En los Estados Unidos de Iowa y Minnesola se desencadenó un violentísimo huracán, ocasionando grandes pérdidas y produciendo la muerte de 11 personas.

El número de heridos es de alguna consideración.

Alejandro 25.—En vista del restablecimiento del orden en esta ciudad, es probable que la mayor parte de las escuadras extranjeras no prolonguen su permanencia en las aguas de Egipto.

El gobierno alemán ha renunciado a enviar más buques.

Nueva York 25.—El gobierno de la república de Guatemala ha acordado conceder una satisfacción completa a Francia sobre la detención ilegal del canciller del consulado.

Lisboa 25.—En el meeting celebrado esta tarde para protestar contra la subvención de los ferro-carriles de Salamanca, se ha acordado organizar otras reuniones populares en las principales ciudades del reino.

Los concurrentes al meeting y un gran número de personas que se les han agregado, se han dirigido después a la cárcel con objeto de hacer una demostración de simpatía a cuatro presos por delitos políticos que se hallan en ella.

La policía ha dispersado a la muchedumbre restableciendo la tranquilidad.

Constantinopla 26.—La conferencia en su reunión de ayer, discutió la cuestión relativa a la soberanía del Sultan en Egipto, acordando confirmarla y mantenerla.

Alejandro 26.—El Sultan ha concedido la placa de Medjidich a Arabi-Bey.

Esta noticia es muy comentada.

El Sultan ha enviado también unos preciosos diamantes al khedive.

El presidente del Consejo en Egipto contestando a un despacho del señor Fernando Leseps, ha dicho que la seguridad del Canal de Suez no corre peligro.

El khedive ha dirigido una orden a su primer ministro, disponiendo que sean castigados los autores de los asesinatos de Alejandro y que se adopten medidas para restablecer la seguridad en el país y conseguir que regresen a él los europeos.

Londres 26.—El gobierno inglés ha adoptado medidas, tanto en sus posesiones de Europa como de la India, para poder enviar tropas a Egipto en el caso de que esté amenazado el canal de Suez.

«Fabra.»

CORRESPONDENCIA.

Madrid 26 de Junio de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

Hoy es el gran debate político, para presenciar el cual han dejado de ausentarse por dos ó tres días más muchos diputados rurales. Los diarios ministeriales dicen que esta discusión no producirá resultado ninguno perjudicial para el gobierno, entre otras cosas, por la temperatura, por el cansancio de todos, por la ausencia de muchos diputados y porque de antemano se conocen su carácter y su resultado. Esto último lo dice *El Correo* como ministerial á *vutrance* el que no concede a ese debate otra consecuencia que el despertar cierta curiosidad en las gentes, por las declaraciones que por fuerza han de hacer Lopez Dominguez, Linares Rivas, los demócratas y sobre todo el Presidente del Consejo, el que guarda sin duda muchas cosas interesantes que decir, una vez que la clausura de Cortes está próxima y después ha de estar mucho tiempo sin

comunicarse con los señores diputados y senadores.

Anunciaron los posibilistas el sábado, por los labios del señor Maissonave, que la benevolencia de estos iba á concluir. ¡Qué cosas tienen los amigos del señor Castelar! Han dejado al gobierno hacer cuanto le acomodaba; le han estado sosteniendo en las comisiones y en todas partes; su política ha sido una especie de tira y afloja, en el que este último era mayor que el primero, y ahora que la legislatura va á concluir y no van á poder hacer nada, dicen que va á terminar la benevolencia posibilista. ¡Medrado estaría el país si no tuviera otros defensores mejores que estos!

Haciendo conjeturas sobre lo que sucederá esta tarde, dícese que Moret hablará de libertad entrando en cierto orden de consideraciones sobre la utilidad práctica del Parlamento, de la prensa y de otras manifestaciones de la pública opinion.

El Consejo de ministros ayer celebrado, aparte del carácter administrativo que tuvo, sirvió para que los ministros se entendieran sobre el debate político de hoy. Cambiaron respecto á este punto sus impresiones, diciéndose que hablará Sagasta y si era preciso el ministro de la Gobernación. Sobre la suspensión de sesiones, parece que no se habló toda vez que esto último quedó resuelto en el Consejo pasado. ¿Se cerrará el Parlamento el 1.º de Julio? Así se dice y así tendrá lugar, si algún incidente imprevisto, ó el carácter urgente de alguna ley que haya de discutirse, no lo impide.

No teniendo los políticos de que ocuparse, echan cuentas nada menos de lo que sucederá después del interregno parlamentario. Echando cálculos sobre lo que sucederá entonces, decían que no será factible una modificación del gabinete, sino que será preciso que se retire este entero; lo uno porque la sustitución de 3 ó 4 ministros no evitará las consecuencias que puede traer consigo la disidencia de importantes personalidades fusionistas, y lo otro porque conceder un poco y negar la casi totalidad de cuanto se ha estado prometiendo en la oposición durante 5 años, ni es serio, ni es levantado, ni puede satisfacer las exigencias de la opinion. Aquí, que la opinion importa poco á los ministerios, puede seguir el de Sagasta largos años, desafiando las iras de esta. El gobierno caerá cuando le plazca á la regia prerrogativa ó cuando ocurra algún incidente como el que hizo subir á los conservadores al gabinete.

El Sr. Balaguer emprende una campaña por la region catalana. Su hostilidad contra el gobierno es cada vez mas patente. Háblase de la carta que ha dirigido al Sr. Lopez Dominguez, en la que le manifiesta su incansable propósito de seguir la conducta que últimamente se ha trazado. Su excursión por Cataluña parecerá algo á la que llevó á cabo en tiempo de Cánovas. Los ministeriales ven esto con malos ojos y lo afean extraordinariamente. Dicen que parece imposible que el Sr. Balaguer obre así sabiendo como están los ánimos en Cataluña y las ideas que dominan en aquella region contra Castilla, después de la aprobación del tratado de comercio. No tienen por que quejarse los ministros, toda vez que el diputado por Villanueva y Geltrú ha sabido esperar lo bastante para que el gobierno hubiese llevado á cabo alguna reforma. Los círculos políticos en espera del resultado del debate político, están frios y nada se dice en ellos digno de atención.

Suyo S.

BOLETIN LOCAL.

Nuestro colega local *El Diario*, al dar cuenta de la salida para Madrid de nuestro querido amigo don José Fernando Gonzalez, dice que, según sus noticias, la actitud del ex-ministro de Fomento difiere bastante de la en que se hallan colocados todos los jefes reconocidos de la democracia.

Efectivamente, difiere bastante de la actitud en que se hallan los señores Martos y Castelar cuya benevolencia no admite, por creer que pugna abiertamente con las tendencias y aspiraciones de la democracia que debe guardar una prudente y severo alejamiento de los centros oficiales, donde suelen debilitarse las grandes energías y apagarse el entusiasmo que necesitan los partidos populares.

Repetimos hoy lo que dijimos en nuestro número del lunes, al reseñar ligeramente el discurso que pronunció el Sr. Gonzalez en Cillas delante de sus amigos políticos, y es que condenó por igual la benevolencia y el pesimismo político y que, en su entender, no cabrían más relaciones con los partidos monárquicos que las de estricta justicia.

Ni benevolencia, pues, ni oposición sistemática contra nuestros adversarios.

Esta ha sido y es la conducta seguida por el partido democrático progresista que, con arreglo á ella, combate diariamente los actos del gobierno del Sr. Sagasta que tan opuestos son, no ya solo al espíritu democrático republicano, sino hasta con el programa que venia á cumplir la fusión en las esferas del poder.

Suponemos que esta actitud, por más que *in pectore* la admita *El Diario*, no se atreverá á proclamarla y defenderla nuestro colega porque, inspirado en la pauta de procedimientos que al posibilismo impone el Sr. Castelar, ninguno de sus prosélitos se atreve á desconocerla ni mucho menos á contrariarla.

Por lo demás, no diferirá en tanto la conducta y manera de apreciar la política democrática nuestro amigo Sr. Gonzalez de la manera como la apreciamos nosotros, cuando sus declaraciones fueron perfectamente acogidas por sus correligionarios en Cillas.

No fueron tampoco algunos amigos, como quien dice seis ú ocho, los que salieron á despedir al señor Gonzalez en la estación, sino que fueron muchos, á no ser que el que dió la noticia al colega vespertino fuese *mope* ó no quisiera ver más.

El colega democrático gubernamental nos hará la justicia de creer que no desconocemos la manera de preparar grandes recepciones y despedidas; pero ni entran en nuestras costumbres ni en nuestros cálculos manifestaciones aparatosas y artificiales, ni, por otra parte, el Sr. Gonzalez las desea y apetece, sino que le contrarian y disgustan.

Quédese esto para aquellos cuyo apostolado, más bien parece responder al deseo de exhibiciones aparatosas y magníficas, que á la propaganda sincera y entusiasta de ideales y de doctrina.

Ayer salió para Adahuesca, en compañía de su apreciable familia, con objeto de pasar los meses del verano en dicho pueblo, nuestro particular y estimado amigo, D. Agustín Loscertales, Presidente de la Diputación provincial.

Para la primera quincena de Julio próximo es esperado el señor Sagasta en esta capital de paso para Panticosa.

Con este motivo, según se dice en algunos círculos, los constitucionales oscenses, olvidando agravios, piensan obsequiarle, con un gran banquete, si es que los posibilistas no se les anticipan, que muy bien pudiera suceder. Tendría que ver el caso.

Sobre las siete y media ú ocho menos cuarto de la tarde de antea-yer, comenzó á circular el rumor de haberse suicidado un hombre en la calle de Lanuza. Serian las nueve y cuarto cuando comparecieron dos médicos en la casa número 3 de dicha calle, donde se hallaba colgado el cadáver de un hombre en una de las bodegas escondidas y bajas de techo que aquella tiene. En dicha casa se hallaban, cuando los médicos llegaron, el señor Gobernador civil, que tuvo noticia del hecho, y los señores Juez de primera instancia y Fiscal del partido.

Adoptadas las precauciones adecuadas, y habiendo el señor Juez tomado las declaraciones que tuvo por conveniente, dispuso que el cadáver fuese trasladado al Hospital, para hacerle la autopsia, que se verificó ayer.

La familia del muerto, que es la conocida en esta ciudad por la de «Zamora el Alpargatero», instó al señor Juez para que viese de evitar que el cadáver fuese trasladado á Hospital; pero, en nuestro entender, el señor Juez obró perfectamente al no acceder á los deseos de la familia, pues creemos que los actos de «autopsia» jamás deben practicarse en la misma casa del interesado, por lo mismo que son extraordinariamente cruentos.

Para eso están las salas destinadas á ello; salas que no pueden tener buen reemplazo en ninguna habitación particular.

Créese por la opinion general que ha sido un suicidio, pues el desgraciado que ha tenido tan triste muerte, padecía de cierta monomanía y enagenación mental.

Tan pronto como el público se enteró del hecho, se llenaron de gentes las avenidas de la calle de Lanuza, y las de Santo Domingo y Mercado Viejo.

Hállanse vacantes las plazas de secretario y suplente de los juzgados municipales de Torralba y Piraces, con la asignación de los derechos de arancel.

*El Boletín oficial* del lunes publica el anuncio de nuevas subastas para el aprovechamiento de pastos de los montes de Olivan y Castanesa.

También publica el de la venta de 76 trallos de pino, de corta fraudulenta, cuya subasta se verificará en el pueblo de Sahun, el 6 del próximo Julio.

Por el gobierno civil de esta provincia se ha dirigido una circular á varios alcaldes conminándolos con la multa de 17 pesetas, 50 céntimos, si en el improrogable término de 8 días, á contar desde el 23 en que aparece en el *Boletín oficial*, no remiten la certificación de reconocimiento de los ganados que están pastando en los montes de sus respectivos términos municipales.

En vista de la formal negativa del ministro de la Guerra, en no acceder á los deseos de la corporacion municipal de Calatayud, que pretendia la reedificacion del cuartel de la Merced, ha presentado la dimision en masa el ayuntamiento de dicha ciudad.

El ayuntamiento de Zaragoza ha acordado no encabezarse y entregar, por lo tanto, á la Hacienda pública la recaudacion del impuesto de consumos.

Y en Huesca ¿qué se hace al fin? Despacio, muy despacio vá la cosa.

Ayer nos decia un labrador del Somontano de Huesca que este año las viñas han dado mucha menor cantidad de racimos, y que estos tienen las uvas más pequeñas.

De consiguiente, ya podemos asegurar que la cosecha de vino en este pais será mucho menor que el año pasado, si no viene pronto abundante y continuada lluvia á dar vida á las cepas.

Todo es calamitoso en el presente año.

Han sido nombrados archiveros de protocolos, de Barbastro, D. Pedro Ferrer, y de Jaca D. José María Herrero.

Habiendo sido aprobado ya el presupuesto adicional de la Diputacion, tenemos entendido que el señor vicepresidente de la Comision provincial dispondrá muy pronto el pago de varias atenciones atrasadas, entre ellas la concerniente á los derechos devengados en quintas por los médicos civiles. Desearíamos que se confirmase la noticia, y que el Sr. Lasierra dando prueba de sus buenos deseos, ordenara el pago de tan justas obligaciones.

Se nos ruega por un amigo la insercion del siguiente suelto:

«A continuacion publicamos el anuncio que la Agencia de recaudacion de contribuciones de Zaragoza ha insertado en los periódicos locales y que debe responder á instrucciones generales.

Nos ha llamado la atencion porque segun se nos ha asegurado, en esta provincia es posible se consigne con recargos en los primeros dias del mes entrante, y en este supuesto no podria explicarse satisfactoriamente esta diversidad de legislaciones.

Recaudacion de Contribuciones, Agencia de Zaragoza.—Desde el dia de mañana dará principio la cobranza del impuesto equivalente á los de Sal del segundo semestre actual; los cobradores desempeñarán este servicio presentándose una sola vez en la habitacion de los contribuyentes hasta el dia 14 del próximo Julio, que terminará la cobranza á domicilio.

Así mismo se previene que la oficina establecida en la plazuela del Teatro, número 3, se hallará abierta todos los dias no feriados, de nueve á una de la tarde, para verificar el cobro de las cuotas que los interesados dejen de hacer efectivas á la presentacion de los citados cobradores.

Zaragoza 25 de Junio de 1882.—El agente, Pedro Solano.»

En las obras de la carretera de Escarilla á Francia por Sallent, partido de Jaca, se admiten jornaleros, á

los cuales se les darán 12 reales diarios, sabiendo cumplir con su deber.

### RECORTES DE LA PRENSA.

Segun dicen de Barcelona, un empresario italiano residente en dicha capital, está organizando una expedicion á la isla Caprera, para la cual trata de fletar un vapor á fin de conducir á las personas que quieran presenciar la cremacion del cuerpo de Garibaldi y conocer la casa donde vivió el famoso guerrillero.

En el monte Elosua, que separa á Vergara de Azpeitia, formó el propósito de terminar sus dias un farmacéutico guipuzcoano cansado de la sociedad en Europa y en América, construyó una choza y decidió no tomar alimento alguno.

Sabedor de su determinacion el cura de Elosua, le envió alimentos; pero el misántropo se mantuvo firme, hasta que la familia ha logrado que abandone su aislamiento al cabo de diez dias en que el solitario no habia tomado más que agua. Así lo refiere una carta de Eibar al «Anunciador Vitoriano.»

Ha debido celebrarse en el Juzgado municipal de Santander un juicio bastante original. Uno de los agraciados con el premio mayor de la loteria en el mes de Mayo, prometió á un amigo la vispera del sorteo mil reales si le tocaban mil duros y un regalo de mil quinientos reales si le tocaba doble cantidad.

Salió la suerte, el jugador que tan fácilmente prometia, fué agraciado con dos mil duros; el amigo corrió á felicitarle y á recordarle su promesa de los mil quinientos reales, pero como aquel solo accediese á darle una pequeña gratificacion, éste, despues de reclamar en vano, ha acudido á la resolucion extrema de la demanda.

En 1881 fueron trasportadas por toda la red de la linea férrea del Norte 424.823 toneladas de vino, mientras que en 1880 no excedieron de 310.426 ó sea un aumento de 114.396.

Se ha concedido el «Regium exequatur» á las bulas de todos los obispos últimamente preconizados. Las únicas sillas que en la actualidad están vacantes son las metropolitanas de Burgos y la sufragánea de Calahorra y La Calzada. Como esta última debe establecerse, segun el Concordato, en Logrono, es posible que el nuevo obispo fije la residencia en dicho punto.

Dice un colega:

En Inglaterra se está haciendo un ensayo de levantar puentes de vidrio. Bajo el punto de vista de la solidez, se cree no dejarán nada que desear.

El precio es inferior al de los demás puentes, con la ventaja de que el vidrio no se deteriora ni por los insectos como la madera, ni menos por la oxidacion, como sucede con los de hierro.

D. Domingo Benucci, profesor italiano, ha inventado un nuevo instrumento topográfico, por medio del cual á los pocos minutos y con la mayor precision se puede medir, sin haberla recorrido una distancia cualquiera. Pocos dias atrás el referido señor, en presencia de una comision nombrada al efecto de los ministros de la Guerra, Agricultura, Industria y Comercio, ensayó en Roma distintos experimentos de medicion con su «goniotelemetro» (se llama así dicho instrumento,) y los resultados obtenidos dieron luminosas pruebas de la eficacia de su invencion. Dicese que tal aparato se adquirirá y será adoptado por distintos Institutos topográficos del reino de Italia y del extranjero, en donde el profesor Benucci ha iniciado ya algunas prácticas para obtener la privativa, acordada ya en su pais.

### ALCANCE.

Madrid 26.

De El Liberal:

«En esta semana quedarán hechos los nombramientos de liquidadores

y recibirán estos órdenes para marchar inmediatamente á sus respectivos destinos.

Tambien están hechos ya los nombramientos de 75 inspectores de la contribucion del subsidio que en estos dias darán principio al ejercicio de sus funciones.»

«Hoy por la mañana se discutirá la enmienda del señor Garcia Martinez, pidiendo la compatibilidad entre los catedráticos de instituto y el cargo de diputado provincial.

Dicha enmienda será votada por algunos diputados de la mayoría, pues ni el gobierno ni la comision lo hacen cuestion de gabinete.»

«Ayer se dijo, no sabemos con qué fundamento, que de hoy á mañana debe regresar á Madrid el señor duque de la Torre, decidido á que se plantee en las Cortes la cuestion que se refiere al crédito necesario para celebrar la Exposicion Hispano-Colonial.

Este asunto, si en efecto viene á Madrid el general Serrano con aquel propósito, lo convertiria el ministro de Fomento en cuestion de gabinete.»

«El gobierno ha llamado por telégrafo á todos los senadores ministeriales que están ausentes, para que asistan á la votacion definitiva de la base 5.ª, pues los conservadores pedirán que sea nominal y no hay en Madrid número suficiente de senadores para su aprobacion.

«Ha aparecido la langosta en Moral de Calatrava (Ciudad Real) y en Antas (Almería).

«Durante el tiempo que descargó una nube en Valdepeñas (Ciudad Real), cayeron cuatro chispas eléctricas, una de las cuales mató á un cabrero é hirió gravemente á un joven que estaba á su lado.

«Ayer llegó á Puerto-Rico continuando su viaje á la Habana sin novedad, el vapor correo de este nombre.

«Dias pasados se sintió en Arbucias (Gerona) un terremoto, que fué precedido de un ruido subterráneo muy semejante al de un trueno lejano. Tres minutos despues, una segunda sacudida hizo oscilar las casas, causando desperfectos en las mismas. El panico que se apoderó de los habitantes es indescriptible. Todos salieron á la calle dando gritos, y los que se hallaban en el campo abandonaron sus labores y huyeron, temerosos de que la tierra se hundiese.

Al siguiente dia se celebró un oficio en accion de gracias por no haber ocurrido ninguna desgracia personal.

«El pueblo de Ibars (Lérida) ha estado completamente inundado algunas horas, por desbordamiento del barranco Avell. Las pérdidas han sido de alguna consideracion.

«Esta noche se reunirá en el ministerio de Ultramar la comision mixta de senadores y diputados encargada de estudiar la reforma de los aranceles de aduanas de Puerto-Rico.

«Prometen estas brillantísimas las fiestas que en Coruña se preparan para honrar la memoria de la celebre heroína Maria Pita,

«Ayer salió con direccion á Cádiz para embarcarse en el vapor Vulcano y dirigirse á su pais la embajada de Marruecos.

«El viernes descargó sobre el término de Bonete (Albacete) una terrible tormenta que dejó asolados los campos, causando además una chispa eléctrica la muerte, en el sitio llamado «Hoya labrada,» del vecino de

dicho pueblo, José Gomez Garcia.

—Dice El Correo:

«Algunos periódicos hablan de esta combinacion: al Consejo de Estado los señores Garcia Torres y Leon y Llerena; á la presidencia de pensiones civiles el señor Rubio; á la direccion de Beneficencia el señor Torres.

De otros cambios y cesantias hablan, pero sin fundamento. Lo que sí hay que proveer es la direccion de Contribuciones, y quizá la del Tesoro, si llega á jubilarse el señor Genon.»

«El redactor en jefe del Paris-Journal, ha dirigido una carta á los principales directores de los diarios franceses, á los diputados y senadores invitándolos á una reunion de la prensa en general á fin de socorrer á las víctimas de los sucesos de Alejandria.

Para esto se ha pedido autorizacion al Gobierno con objeto de organizar una loteria de 10 millones de francos.

Con este motivo, Le Voltaire espera, y así lo declara en su número 24 del actual, que el gobierno francés exigirá una indemnizacion del Egipto, y ofrece á la prensa su concurso para una manifestacion nacional, si aquella lo juzgase necesario.

«Hoy se ha repartido en Madrid el correo que salió de la Habana el 5 del mes actual.

Segun unos datos estadísticos que publica «El Diario de Marina,» desde principios de año hasta fines del pasado mes, el metálico importado en Cuba ascendia á 3.687.082 pesos.

Distribuyendo esa suma por nacionalidades, resulta que habian llegado de la Península, 21.851; de Puerto-Rico, 20.000; de Santhomas, 3.789; de Méjico, 749.088; de los Estados- Unidos, 2.270.266 y de otras partes, 35 mil.

«En la segunda quincena de Mayo habia llovido copiosamente en todas las comarcas de la isla.

«En Guantánamo eran inmejorables las cosechas de café y de cacao.

«En Cienfuegos se habia dado sepultura al anciano D. Lorenzo Cáceres y Vicens, natural de Mallorca y de edad de ciento doce años.

El difunto habia pertenecido en su juventud á la marina de guerra española, habiendo tomado parte en el combate naval de Tolon y hallándose cuando se libraba el de Trafalgar en uno de los barcos de la flotilla de Cádiz.

«El oro, á la salida del correo, á 69 1/2 por 100.

«Parece que está ultimada una nueva combinacion del cuerpo consular.

«Se cree que en el debate político de hoy, terciarán los señores Lopez Dominguez y Linares Rivas.

«Se asegura que el ministro de Hacienda no resolverá la cuestion arrocera hasta que, terminados los debates parlamentarios, pueda estudiarla con detenimiento y fallar con debida justicia.

### BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—San Leon y San Argimino.

CULTOS RELIGIOSOS.—La Conventual en la Catedral y demás parroquias á las horas de costumbre. La hora santa en San Vicente el Real de 6 á 7. Visita de la corte de Maria á Nuestra Señora del Cármen en San Pedro y San Lorenzo.

Imprenta de la V.ª é hijos de Castanera.

## SECCION DE ANUNCIOS.

# EL MOVIMIENTO

## DIARIO DEMOCRÁTICO

Y DE

### INTERESES MATERIALES DE HUESCA.

Contendrá artículos doctrinales, políticos, científicos y literarios y de intereses materiales.--Noticias generales, correspondencias y telegramas de servicio particular Revistas.--Boletín local, religioso etc.--Folletín instructivo y ameno.--Anuncios.

Precios de suscripción. En Huesca 'un mes, 4 reales, Fuera; trimestre, 14 (adelantado.)

### SE SUSCRIBE.

En la Redacción y Administración, Coso-alto número 40.

### BAZAR OSCENSE

#### HUESCA.

#### CANDELEROS

de cristal opal y decorados.

#### CAMAS

Primera casa en la provincia en precios y pedidos.

Se remiten catálogos á los pueblos y se facturan francas de porte.

#### ESPEJOS,

Lámparas para petróleo, loza, cristal, juegos para tocador, batería de cocina, muebles y perfumería y en toda su estension.

#### RECLAMOS DEL CURA

único depósito.

Precio fijo.—Regalos mensuales.—Entrada libre.

**CAFÉ NERVINO MEDICINAL.**  
MARAVILLOSO SECRETO ARABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.




Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, de los nervios y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 reales cada para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—En Huesca, farmacia de C. Camo.

Dr. MORALES, Carretas, 38 pral., Madrid.

### TRASLADO

La tienda de ultramarinos de Pascual Atarés, que se hallaba en la Plaza de S. Lorenzo número 1, se ha trasladado á el Coso bajo, entre los comercios de los Sres. D. Domingo Bonet y don Manuel Brunel.

### AGUA DE PANTICOSA

#### y de Paracuellos de Giloca.

Recientemente llegada, hállase de venta á cargo de Mariano Frago, Administración de diligencias, Fonda de España, Huesca.

### LA PREVISION

SOCIEDAD ANONIMA

DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

A PRIMA FIJA.

Domiciliada en Barcelona,

Plaza del Duque de Medinaceli, número 8.

CAPITAL SOCIAL:  
5.000.000 DE PESETAS.

Esta sociedad se dedica:

A constituir capitales para formación de dotes; redención de quintas y demás combinaciones análogas; rentas vitalicias inmediatas ó diferidas; seguros de capitales pagaderos á la muerte del asegurado; emisión de pólizas sorteables y depósitos devengando interés.

Para obtener detalles y prospectos, dirigirse á don Mariano Pedrós en Huesca.

### AVISO.

Se hallan de venta los tres tomos primeros del «Diccionario general etimológico» de D. Roque Barcia así como los cuadernos del 4.º tomo, á razón de tres reales el cuaderno, á pesar de que cuesta una peseta cada uno.

En la Administración de «El Movimiento» darán razón.

### QUESO FRESCO

De las más acreditadas queserías de Roncal. En la confitería de Pascual Potoc, coso bajo 17.